

# 向新图强 广东亮出硬招 培育发展新兴产业、未来产业

“华为以领先的数字技术赋能千行百业；深度求索(DeepSeek)以不怕虎的勇气锐气撼动美国人工智能巨头、产生连锁效应；宇树科技的机器人登上央视春晚舞台，中国已经显示出引领时代浪潮的全新气象，广东更应该在百舸争流中奋力争先。”广东“新春第一会”——全省高质量发展大会上，省委书记黄坤明在讲话中提到，产业体系向新图强，发展才能以质取胜。

在全省高质量发展大会“大力发展战略性新兴产业、积极培育未来产业”分论坛上，来自“政产学研投”多个领域的专家以及企业代表出谋划策，各地市也纷纷亮出完善科技创新体制机制的实招、硬招，探讨广东如何更好地推动产业科技互促双强，培育壮大新兴产业、未来产业，构筑广东现代化产业体系新支柱。

■采写:新快报记者 陆妍思 李应华 黄闻禹  
罗 韵 刘艳爽



■第七届(中国)广州商务航空展暨通航低空产业博览会上，全方位展示低空经济视野下“公务飞行+通航飞行+低空飞行”全空间航空运输融合新格局。(资料图)

## 坚持差异化创新 广东多家科创企业领跑全球

“此前，中国在人工智能领域一直被认为应用较好但基础理论创造较弱，但DeepSeek凭着低成本、高性能在春节前后的爆发式突围，证明我们在人工智能基础理论上有能力与世界先进水平并驾齐驱。”佳都科技集团股份有限公司董事长刘伟表示，国产AI大模型在春节前后的出圈让他大受鼓舞。

作为中国专业的人工智能技术产品与服务企业，总部位于广州的佳都科技集团提供从基础理论、核心算法到城市场景应用的全栈人工智能技术产品与解决方案。刘伟说，比起政府投资多少钱，科创企业需要的是更开放的政策，更多元的应用场景。他透露，广州地铁智能机电系统建设的应用场景让佳都科技打破了发展瓶颈。近年来，在广州市政府的大力支持下，佳都科技交出令人惊艳的成绩单：佳都科技申报的“自成长大模型赋能城

市轨道交通智能运维生态系统”成功入选工业和信息化部《人工智能赋能新型工业化典型应用入选案例名单》，其中打造了全球首个交通行业AI大模型、全球首个特大城市交通数字孪生系统。

“只有做出别人做不出来的东西，才能实现‘弯道超车’。”惠州亿纬锂能董事长刘金成表示，与近期令全球惊艳的国产AI大模型走差异化路线成功突围一样，广东新能源汽车也是依靠电驱技术绕过了传统燃油车的技术壁垒，掀起新的汽车革命。其背后，新能源电池的蓬勃发展是重要推动力。

“过去一年，新能源电池行业内卷加剧，电池价格下降了60%。但依靠差异化技术创新，亿纬锂能在2024年依然保持盈利增长。”对于未来的市场，刘金成信心满满，“公司目前正进行第三次创业，我们在全球各地建设

工厂，服务不同的客户，实现海外制造以后，要实现全球运营做跨国公司，让世界更加尊重、认可中国产品。”

低空经济作为战略性新兴产业，“这个赛道足够宽，我们要做的是把市场蛋糕做大，而不是‘你做什么我做什么’的内卷。”广州亿航智能技术有限公司首席运营官王钊认为，除技术差异化创新外，产品如何落地并实现规模化应用同样重要，“创新不是‘傻创’，亿航创业从一开始就坚持做商业化运行的飞行器，只有实现盈利，公司才能从小做到大，实现做百年老店的愿景。”

亿航智能为全球多个行业领域客户提供各种无人驾驶航空器产品和解决方案，是全球首家上市的城市空中交通公司。亿航智能的旗舰产品EH216-S是目前全球唯一一款“三证”齐全的载人eVTOL航空器，领跑全球城市空中交通发展。

## 完善科技创新体制机制 各地市亮出硬招

完善的科技创新体制机制是高质量发展的“助推器”。2024年，广东省研发经费支出约5100亿元、研发投入强度3.6%左右，高新技术企业约7.7万家，区域创新能力连续8年全国第一。广东产业发展向新提质，先进制造业、高技术制造业增加值占规模以上工业比重分别提高到56.7%、31.6%。

当前，广东各地市积极行动，亮出实招、出硬招，持续完善科技创新体制机制，不断释放新兴产业和未来产业发展活力。

在全省高质量发展大会上，广州喊出了“‘12218’，欢迎来穗一起发”的口号，加快建设现代化产业体系，包括未来网络与量子科技、前沿新材料、深海深空等六个未来产业；深圳发布战略性新兴产业与未来产业空间布局规划，布局20个先进制造业园区和20个科技创新集聚区；珠海率先打造“天空之城”，加快建设“云上智城”，引进培育超40家人工智能大模型企业；佛山加快推动新兴产业、未来产业布局，开辟应用场景加速产业化进程；东莞布局建设滨海湾人工智能新区、松山湖低空经济综合性示范区、半创体及集成电路融深发展先行区……

“广东省作为改革开放的排头兵、先行区，一直志存高远、脚踏实地、敢闯敢干，在经济社会发展方面取得了举世瞩目的成绩，在新时期推动战略性新兴产业和未来产业发展中理应取得更大成绩、作出更大贡献。”国家发展改革委创新驱动发展中心副主任徐斌表示，适应未来产业发展高不确定性、高竞争度等特点，广东要高度重视“三个早”。

一是投资要早，在关注大企业的时候，也要考虑关注初创期中小企业，“OpenAI拿出ChatGPT3.0的时候，OpenAI也就1百人。DeepSeek现在一鸣惊人，核心团队也就100来人”；二是用人要早，“数学泰斗丘成桐先生说大数学家基本上13岁崭露头角，十七八岁就比较成熟”，因此在依赖数学能力的AI等领域人才的选拔使用要敢用年轻人；三是监管要早，“如未来的AI医生、AI营养师，人形机器人发展到做厨师做司机的阶段”，因此未来产业的监管需要从早期介入，加大监管队伍建设，加强测试验证条件建设，加大监管工作经费投入，也就是建立监管科学支撑体系。在这方面，广东可以走在前面，实现给场景出标准从而占领市场。

## 构建设施培育人才 支撑未来产业原始创新

为抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，培育发展未来产业，加快形成新质生产力，广东结合实际，于2024年9月发布了《关于加快培育发展未来产业的行动方案》，提出要瞄准未来网络、通用智能、生命与健康、低碳能源、先进材料、未来空间和量子科技等七大重点领域，构建广东未来产业发展体系。目标是到2027年，突破一批重点领域关键核心技术，建成一批未来产业高水平创新平台载体，打造一批未来产业示范场景，培育一批有国际影响力领军企业、创新企业，未来产业集聚发展态势基本形成，未来产业竞争力大幅提升。

作为重大科技基础设施，未来产业研究院、未来技术学院等平台有力支撑未来产业原始创新。“通过前瞻性地发展类脑智能研究与开发，广东省已具备类脑智能产业的先发优势。”中国科学院院士、中山大学校长高松表示，近年来，中山大学全面提升关键核心技术攻关能力，大力推动创新成果转化生产力，为广东省及粤

港澳大湾区的产业发展提供人才、知识和技术支持。“‘十四五’以来，学校共计培养超过6万名毕业生，近3.8万毕业生留在粤港澳大湾区升学就业，包括DeepSeek研究团队核心成员、华为天才少年等一大批优秀毕业生。”

高松表示，聚焦广东省和粤港澳大湾区战略需求，“中山大学发挥教育、科技、人才优势，三位一体谋划推进，助力广东战略性新兴产业发展，年度科技合作企业1150家，年均增长12%。”

随着教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接、深度融合，以中山大学为代表的广东高校积极构建新培养体系，搭建新产学研平台，健全新动力机制，持续推进科技成果转移转化中心建设运营，大力促进校企合作和科技成果转化，切实成为“科-产-城-教”融合发展的关键引擎，助推新兴产业高质量发展。

中国科学院院士、中山大学校长高松表示，近年来，中山大学全面提升关键核心技术攻关能力，大力推动创新成果转化生产力，为广东省及粤